

新闻评论写作

(课程代码 00658)

注意事项：

1. 本试卷分为两部分,第一部分为选择题,第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答,答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔,书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题:本大题共 20 小题,每小题 1 分,共 20 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 中国报纸专栏评论的历史可以上溯到 19 世纪末。1898 年 12 月 23 日,梁启超在日本横滨创办了《清议报》。这份旬报上开设了
 A.《国闻短评》专栏 B.《鼓吹录》专栏
 C.《小言论》专栏 D.《自由谈》专栏
2. 被公认为中国第一位报刊政论家的人是
 A. 梁启超 B. 王韬 C. 谭嗣同 D. 严复
3. 由蔡和森任主编的中共中央第一份中央机关报是 1922 年 9 月 13 日创刊的
 A.《政治周报》 B.《向导》周报 C.《热血日报》 D.《中国青年》
4. 与专栏小言论评论相比较,论坛型专栏评论的文章篇幅明显长一些,其字数一般在
 A. 八九百字左右 B. 一千字左右 C. 一千五百字左右 D. 两千字左右
5. 下列属于事实性论据的是
 A. 具有代表性的人物、事件、历史资料、统计数字等
 B. 科学原理、定律、公理和权威性著作中的精辟见解
 C. 谚语、俗语、格言、警句、成语和典故等
 D. 党和政府的路线、方针、政策、法律法规等

6. 报纸评论中最重要的一种文体,被誉为报纸的灵魂和旗帜的是
 A. 新闻述评 B. 编者按语 C. 社论 D. 评论员文章
7. 20 世纪 20 年代初,《世界报》等纽约报纸率先在本报社论版对页另设一个评论版,设置各种专栏,刊登由本报最出色的写手、辛迪加专栏作者和社会名人撰写的评论文章,把这个评论版称之为
 A. “辛迪加专栏” B. “国际时事评论”
 C. “第四号社论” D. “社论版对页”
8. 在第一次国共合作期间,毛泽东曾担任国民党中央宣传部代理部长,并于 1925 年创办了国民党中央刊物
 A.《政治周报》 B.《湘江评论》 C.《热血日报》 D.《新民丛报》
9. 20 世纪 80 年代,著名杂文家、报纸专栏评论家林放主笔的享有盛誉的评论专栏是
 A.《未晚谈》 B.《小言论》 C.《今日谈》 D.《自由谈》
10. 由主持人承担评论员职能,以风格独特、个性鲜明的评点内容为主导,“隐性评论”变成“显性评论”,这档中央电视台的新闻评论节目是
 A.《央视论坛》 B.《新闻周刊》 C.《新闻 1+1》 D.《新闻调查》
11. 优秀新闻评论作品得以诞生的“助产婆”是
 A. 针对性 B. 时新性 C. 思辨性 D. 趣味性
12. 20 世纪 20 年代到 40 年代末,中国报刊评论史上先后出现过一些成绩斐然、影响深远的评论大家。在众多非职业报人评论大家中,最具代表性的人物首推
 A. 李大钊 B. 陈独秀 C.瞿秋白 D. 毛泽东
13. 在新闻评论的三要素中,下面有一种说法是正确的,这就是
 A. 论点比较明确,不易辨认 B. 论据比较模糊,但易辨认
 C. 论证比较模糊,不易辨认 D. 论证相对外显,易于辨认
14. 不能够独立存在,必须依附于新闻报道或文稿,二者同时发表(见报或播出),我们将这种评论文体称之为
 A. 专栏评论 B. 编者按语 C. 新闻述评 D. 短评
15. 与其他新闻评论文体(社论、评论员文章、编者按、短评等)最明显的不同之处,也可以说是杂文和随笔等短小言论基本的特性是
 A. 政论因素与新闻因素二者的有机结合 B. 政论因素与文艺因素二者的有机结合
 C. 新闻因素与文艺因素二者的有机结合 D. 政论因素与经济因素二者的有机结合
16. 家常式的电视评论节目最典型的是
 A.《央视论坛》 B.《新闻周刊》 C.《新闻 1+1》 D.《锵锵三人行》

17. 很多广播电台的新闻栏目中都设有短评,经常播出两三百字,播出时间大约
A. 1-3分钟 B. 4-5分钟 C. 5-7分钟 D. 7-9分钟
18. 就当前重大理论问题、思想问题、政策问题和重大举措等,发表重要的意见观点和独到见解的评论员文章是
A. 本报评论员文章 B. 观察家评论
C. 本报特约评论员文章 D. 编辑部评论文章
19. 门户网站的原创评论有两种主要类型,一种是网站常设的由各行各业的专家、学者撰写的专栏评论,另一种是
A. 网站为配合日常工作开设的评论 B. 网站为开展党员干部教育开设的评论
C. 网站为动态新闻事件及时配发的评论 D. 网站为非新闻事件及时配发的评论
20. 美国最负盛名的专栏作家、政论家李普曼不但在美国国内威望很高,而且其影响遍及世界各国。他主持的几个专栏风靡全美,其中在《纽约每日论坛报》担任专栏特约撰稿人的时间最长,这个专栏是
A. 《自由与新闻》 B. 《公众舆论》 C. 《今日与明日》 D. 《独立与联盟》
- 二、多项选择题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。**
21. 依据新闻评论作者的身份进行划分,下列由非媒体专职人员撰写的评论是
A. 专栏评论 B. 杂文 C. 随笔
D. 时评 E. 述评
22. 论证方法按照论据材料的性质划分,可分为
A. 例证法 B. 引证法 C. 反证法
D. 归谬法 E. 喻证法
23. 确定论题的基本原则是
A. 四面出击,发散思维 B. 有的放矢,言之有物 C. 不落俗套,蕴含新意
D. 抓住要害,突出重点 E. 点面结合,由此及彼
24. 我国最早的报刊评论出现在西方传教士主办的中文外报上,这些报刊有
A. 《察世俗每月统记传》 B. 《东西洋考每月统记传》 C. 《上海新报》
D. 《申报》 E. 《万国公报》
25. 在按语的写作中有一些特别的要求,这就是
A. 立足依托,有所超脱 B. 配合及时,运用灵活 C. 言简意赅,点到为止
D. 明快犀利,讲求分寸 E. 困于报道,较少发挥

第二部分 非选择题

三、名词解释题:本大题共 4 小题,每小题 3 分,共 12 分。

26. 归纳推理
27. 音响评论
28. 微博(短新闻)+微评
29. 张季鸾

四、简答题:本大题共 4 小题,每小题 6 分,共 24 分。

30. 新闻评论标题的制作技巧都有哪些?
31. 简答媒介融合背景下新闻评论发展的新趋势。
32. 简答新闻评论的说理论述应遵循的基本原则和要求。
33. 电视评论的观念更新应该从哪些方面展开?

五、分析与操作题:本大题共 2 小题,第 34 小题 14 分,第 35 小题 20 分,共 34 分。

34. 分析题:根据新闻评论写作原理,分析下面作品的写作特点。(400 字左右)(14 分)

决不允许恶意调侃救火牺牲英雄

孟嘉多

3月30日18时许,凉山州木里县雅砻江镇立尔村发生森林火灾。3月31日下午,30名扑火队员在转场途中,受瞬间风力突变影响,突遇山火爆燃牺牲。

为了人民的生命财产安全,当人们逃离灾难时,消防队员逆火而行的身影被誉为“最美的逆行”,他们的遇难让人痛彻心扉。然而却有人毫无底线,公然调侃、侮辱逝去的英雄们。4月1日,网名为“龙卷风等你”的网友尹某某在凉山大火30余名救火队员在转场途中失联的新闻中留言:“走,兄弟们到大凉山吃烤全人去,美滋滋的。”“四川人作恶多端,老天都开(看)不下去了。”在举国上下哀悼遇难的救火英雄时,这两条留言引起网友们的强烈愤慨,大家纷纷留言:“一定要把他找出来!”

这种充斥着地域歧视,又对逝去的英雄极尽恶意调侃侮辱的言论引起了凉山网警的高度重视,在尹某某留言的第二天,网警将其抓获,并依法拘留。

尹某某侮辱逝去英雄被抓,网友们拍手称快!中华民族是英雄辈出的民族,我们不忘过去的英雄,更珍惜当下英雄,英雄在关键时刻为了公众利益挺身而出,牺牲自己,让人何其痛也!他们不应受诋毁,更应被牢记!在举国哀痛之际,有人跳出来恶意调侃,必然引起公愤。然而在互联网上诋毁英雄,调侃英雄的现象绝非个例。黄继光、邱少云、方志敏都曾在网上调侃,现在有些人又把目标瞄准了当下的英雄。

尹某某自以为很酷,他调侃牺牲英雄的留言突破了道德底线,毫无良知,泯灭人性,严重伤害了广大网友的感情,不仅对已壮烈牺牲长眠地下的英雄是一种侮辱,更触碰了法律的红线。

2018年4月27日,十三届全国人大常委会第二次会议全票表决通过了英雄烈士保护法,并于2018年5月1日起正式施行。英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉受法律保护,禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士的事迹和精神,宣扬、美化侵略战争和侵略行为,将依法惩处直至追究刑责。

在互联网上,一些键盘侠、喷子躲在电脑、手机屏幕后肆意中伤、造谣,甚至故意制造虚假事件吸引眼球。他们认为正能量的东西难以引人注意,负面的东西才能吸粉儿,发布恶意颠覆人们最基本是非观的言论以求关注。尹某某在侮辱英雄当天,还在《河南焦作一幼儿园老师投毒23名幼儿亚硝酸盐中毒》新闻后留言:“干得漂亮,就差没有全部死,真可惜。”

这些人毫无法治观念和道德底线肆意妄为,为了红可以践踏任何人的尊严,他们很少为自己的言论负责,严重伤害了别人还一笑而过,成了网络语言暴力的制造者。他们自以为穿上马甲,就可以不受良心道德的谴责,他们自认为侮辱调侃英雄、侮辱他人很酷,很拽,以伤害大众感情来吸引眼球,以侮辱英雄为乐。然而互联网绝不是法外之地,无论你穿什么样的“马甲”,出于什么目的,打着什么样的旗号,终将对自己的言论行为负责并付出代价。

互联网绝不是没有幽默没有调侃,严肃死板地存在。但有些底线不能突破,有些玩笑不能开,建立在别人痛苦上的恶意玩笑和侮辱英雄的行为、言论我们坚决抵制、唾弃。

尹某某因恶意调侃、侮辱死难的救火英雄受到法律制裁,给那些在网络上企图以丑为美,以黑求红的喷子们,敲敲警钟,再不收敛,下一个受到法律制裁的就是你,绝不客气!

中青在线 2019-4-3

35. 操作题:就下面材料写一篇论坛型专栏评论,题目自拟。(1000字左右)(20分)

本报讯(记者 李锦)“沿街的老旧楼房外墙粉刷一新,的确整洁美观,但是四面墙只刷临街的两面,而背街的两面墙却没人管,这到底是民心工程还是面子工程?”日前,银川市兴庆区自强巷居民拨打本报热线电 18909599990 反映。

据了解,自强巷65号楼外墙粉刷工程,是7月中旬由银川市住建部门开始实施的。“我们最初以为整栋楼都会粉刷,但没想到工人按照要求,只粉刷了临解放路和凤凰街的北墙和西墙,背街的南墙和东墙却没有粉刷。”8月7日,记者在自强巷居民指引下来到65号楼前。

记者看到,65号楼前有一名工人正在做收尾工作,北墙和西墙粉刷的颜色是深灰色套白色,看上去焕然一新。而走近背街的东墙和南墙,见到的是却是裸露在外的砖墙,显得陈旧破败。

65号楼所处位置在凤凰碑的东南角,站在凤凰街和解放路交界处,一眼就能看到65号楼。

据了解,该栋楼始建于1978年。去年,65号楼前的两栋危楼拆除后,原地建成了绿地小公园,65号楼也从以前的背街里巷“走”到了临街。

银川市兴庆区富宁街自强社区相关工作人员告诉记者,65号楼粉刷工作开始时,社区就询问施工方是不是要将整栋楼都粉刷了,得到的答复是:按要求,只刷北墙和西墙。

“粉刷老旧楼外墙,我们都很高兴,但现在大家很闹心,刷两面留两面还不如不刷。”自强巷65号楼一名居民说。